ISTTTUZIONI DI FISICA NUCLEARE E SUBNUCLEARE - PROVA SCRITTA 1 Luglic 2002

1. Rispondere sinteticamente alle seguenti domande

¢ Cmale effetto fisico limita aumerto di energia ottenibile con un ciclotrone e perche 7

¢ Elencare i motivi principali che imitano attualmernte 'energia degli acceleratori inear.
¢ Cnali somo i vantagei e gl svantagei legati all™utilizzo dei colliders 7

¢ Crcea =i intende per luminesita di una macchina acceleratrice 7

¢ nali somo Hpiche fd=cluzicni spaziali ottenibdli con una camera a fili e con una camera
a deriva 7

¢ Che cosa =i intende per sistema di trigger in un apparato di rivelazione 7

2. Elencare le corrdspondenti antiparticelle
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3. In un collider la lumincsita istamtanes & di 2- 10%%cm—2sec !, La sezicne d™urto per un particclare
processo di interesse & o = 2.3uf mentre la sezione durto totale del processi da considerare come
rumere di fonde al precedente @ o = 40mb. I trigger di prime livelle di un rvelatore piazzato
g1l collider riesce ad operare ad una frequenza massima di 10° Hz, ha una efficienza del 100% nei
confronti del processo di interesse ed accetta 1una fraziome degli eventi di fondo ridotta di un fattore
10%,
¢ Calcolare la frequenza con la quale il processo di interesse =i verifica.

¢ Stahilire =e il trigger in questione & in grado di analizzare tutte le reaziond che hanno luogo nel
collider,

¢ Calcolare quanti eventi al secondo vengomo ceservati nel rivelatore

4, Fra i seguenti stati finali prodotti in reazioni di alta energia o in decadimenti, indicare guelli
permessi nel Modello Standard, specificando Minterazione responsabile. Per quelli proibiti motivare
la r=sposta.,
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5. Disegnare 1 diagrammi di Feynman, all’crdine pifi hasso, relativi ai seguenti processi e specificare 1
tipi di irterazione respomsabili;
¢ et e o W4 Ww-
o pmtpt —p ot
¢ v+ U = Uy
¢ ct+e—=y+ o
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